



ПРЕС КЛИПИНГ

25.август 2011.



НАСЛОВИ

- Грујић: Привреди прети пропаст; (стр.2)
- Пет милијарди за стаж радника; (стр.4)
- Ослабљени пред нови удар кризе; (стр.5)
- ММФ: Трошак државе под контролом; (стр.6)
- Други талас кризе још није стигао; (стр.7)
- Плате у Србији скресане 130 милиона евра месечно; (стр.9)
- ЋИРИЋ: Незапосленост главни проблем; (стр.10)
- Сваки злостављач у фирми има бар једног имитатора; (стр.12)

Грујић: Привреди прети пропаст

Д. МИЛИНКОВИЋ

Председник клуба "Привредник" Бранислав Грујић; Хитно мора да се покрене ланац плаћања, пре свих државе. Кампања ће бити глогов колац. Дијалог привреде и политичке елите на минимуму

КРИЗА која је пре три године погодила бизнисмене сада свом снагом удара на државе, па и на Србију. Оно кроз шта су већ прошле фирме и грађани - стежање каиша - сада чека и државу. Нема више маневарског простора, Влада ће коначно морати да примени радикалне мере штедње и донесе одлуке које ће најзад ићи на руку опоравка привреде - поручује у интервјуу за "Новости" Бранислав Грујић, први човек компаније "ПСП-Фарман" председник клуба "Привредник", који окупља највећа имена српског бизниса.

Говорећи о другом таласу кризе, Грујић упозорава:

- Уколико се у најкраћем року не убризгају свеже паре кроз лакше и доступније кредите и не покрене ланац плаћања, почевши од обавеза које има држава, минималне су шансе да српска привреда опстане.

НЕ ПЛАШИМО СЕ ЕВРОПЕ, БИЗНИСМЕНИ СУ У ЊОЈ * Страхују ли власници крупног капитала од уласка Србије у ЕУ, јер ће тада морати да послују по јасно утврђеним правилима? - Привреда је већ одавно у ЕУ и не боји се чланства. Напротив, била би пресрећна када би се у Србији увела правила и амбијент пословања који важи у Европи. Пут у Европу је могућ и много лакши преко успешне и профитне привреде.

*** Из власти се чују и другачије поруке - да криза може бити наша шанса...**

- Причати тако нешто заиста нема логике. Влада би многе ствари морала да предузме и без рецесије, наш буџетски дефицит је огроман, привреда у колапсу. Све што је могло да се узме од привреде, узето је, и она више не може да издржава државу и овакав систем.

*** Верујете ли у обећања да ће држава ући у кризу са унапред спремним мерама и да заиста постоји начин да се на кризу делује у овим условима?**

- У фокусу премијера сада су очигледно проблеми буџета, јер он обавља и функцију министра финансија. Нажалост, не видим да су на помолу неке мере које ће имати директан позитиван утицај на привреду.

*** Значи ли то да се глас привредника и даље слабо чује?**

- Дијалог између привреде и политичке елите тренутно је на историјском минимуму. Не постоји никаква комуникација.

*** Можда ће вас сада држава која је, како кажете, у истим проблемима као привреда, боље разумети?**

- Држава је већ дуго у лошем стању, па није пружила руку сарадње. И много развијеније економије себи никад нису дозволиле луксуз недоговарања, да не слушају сугестије привреде.

*** Јесте ли икада добили одговор на предлог кризних мера које сте, заједно са економистима, доставили Влади?**

- Не. Привредници немају жељу да се баве политиком и утичу на државне одлуке, али економски амбијент боље познају од било кога, ко у овом тренутку седи у Влади.

*** А шта бисте ви, да доносите одлуке уместо државе, хитно урадили?**

- Држава мора да схвати да, ако ово још мало привреде што нешто ради потоне, стварно неће имати одакле да плаћају плате државних службеника, полиције, пензионера. Неће више имати од кога да узму.

ВАЖНО ЈЕ САМО ДА ЈЕ КУРС СТАБИЛАН * Какав курс одговара привредницима?

- Стабилан. Ми смо еврозона и бојим се да НБС греши што покушава што више да уведе динаризацију система. И држава и привреда и грађани задужени су у еврима, сто одсто смо зависни од евра. И свака промена курса је удар на све.

*** Колико нам је још остало пре него што се суочимо са том мрачном прогнозом?**

- Не знам колико је паметно да тестирамо колико смо издржљиви. Ако сада потонемо, може нас задесити судбина да останемо трајно сиромашна земља из које ће људи бежати главом без обзира.

*** Када се окупите у ”Привреднику” о чему најчешће расправљају најјачи бизнисмени у земљи? Размишљате ли о неком радикалнијем наступу ка политичкој елити како би коначно одговорила на ваше апеле?**

- Привредници и даље држе пружену руку. Од оног ко запошљава три радника до крупних бизнисмена, сви имају исте проблеме. Нико не размишља о новом бизнису, већ само како да преживи. Сваког дана чујем - овде се не исплати ништа радити.

*** Стичете ли утисак да је власт кренула у обрачун са тајкунима?**

- Не видим то тако. То су све дневно-политичке игре, пецкања, која не воде ничему. Уосталом, највећи део привреде Србије је губитнички, а не профитни, тако да не знам шта би добили тим обрачуном.

*** Стиче се утисак да је све више привредника који повлаче капитал и одлазе из Србије?**

- Има разних примера, неки желе да оду, неки да остану. На пословни амбијент не жале се само домаћи, већ и страни инвеститори. Сви привредници деле исти осећај - незадовољни су начином како политичка елита решава проблеме.

*** С друге стране, и власт има замерке и на крупне привреднике, позива вас на економски патриотизам...**

- Привредници не могу да буду успешни са радницима које морају да отпуштају или су сиромашни и на улици. Само кроз нова запошљавања можемо да имамо опоравак и развој, и привреде и радника и државе. Сви смо спојени судови и не може само једна страна да реши проблем економског опоравка. Друга заблуда је да се свако ко прави профит и успешан је, одмах повезује са криминалом. Нисмо једини проблем ми, из приватног сектора, већ велика државна предузећа која не плаћају своје обавезе и рунирају остатак система. Морамо већ данас да захуктамо реформу система, да почнемо из корена да мењамо све.

*** У Србији је почела предизборна кампања, страхујете ли да ће то додатно да опустоши касу?**

- Волео бих када би постојала свест у политичкој елити да је кампања која почиње последњи глогов колац који ће забити у тело мртваца, који се зове привреда. Наша привреда нема луксуз да чека изборе и следећи септембар да нова влада почне нешто да ради. Уосталом, не видимо да ће нова влада изгледати значајно другачија од актуелне, нити видим јасан програм опозиционих странака како да извуку Србију из проблема.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/aktuelno.69.html:342701-Pet-milijardi-za-staz-radnika>

Пет милијарди за стаж радника

Б. СТЈЕЉА

Током последња четири месеца држава уместо неажурних послодаваца платила доприносе за 18.940 радника. Захваљујући првим уплатама у пензију ће моћи хиљаде људи

СКОРОМ одласку у пензију може да се нада већина од 7.500 радника ГСП "Београд", 4.116 радника ЈП Ресавица, 2.097 запослених у РТБ "Бор", као и још 5.227 радника 15 различитих предузећа широм Србије.

Како "Новости" сазнају, с рачуна Министарства финансија на конто Фонда ПИО, у последња четири месеца, пребачено је око пет милијарди динара, па ће радницима бити уплаћени заостали доприноси и омогућено им пензионисање. На чекању је још 71.920 радника, чији захтеви на основу последњег закључка Владе о повезивању стажа од 21. априла, нису обрађени.

- Када би се свим радницима који траже повезивање стажа на рачун државе изашло у сусрет, за то би било неопходно око 25 милијарди динара и тај новац је обезбеђен. Ипак, то је само теоретска рачуница, јер свакако неће бити потребна толика издвајања. Биће и мање захтева, а ни сви неће испунити услове - објашњава Александар Пенев, из Управе за Трезор.

Према Закључку Владе о повезивању стажа, донетом у фебруару 2010. године, захтев за уплату заосталих доприноса могли су да траже радници које су имали рупе у стажу у периоду од 1. јануара 2004. до 31. децембра 2009. године. Овим последњим, допуњеним закључком, усвојеним у априлу 2011. године, тај је рок продужен за годину дана и тако повезивање могу да траже сви радници који немају уплаћене доприносе од 1. јануара 2004. до 31. децембра 2010. године.

- Осим што је продужен рок, сада је проширен и обухват радника - додаје Пенев. - Раније су захтеве могли да поднесу само привредни субјекти, а сада могу и установе, земљорадничке задруге и остали облици организовања.

На списку Управе за Трезор тако се данас налази 415 предузећа, чије је руководство поднело захтев за повезивање стажа Министарству финансија. Рекордери у броју запослених са рупама у стажу су "Јумко" из Врање са 5.335 радника, "ПКБ корпорација" са 2.474 радника, "Застава оружје" са 2.643 запослена, "Симпо" из Врања са 3.458, "Слобода" из Чачка 1.142...

Ово је, иначе, трећи пут да држава "интервенише" у плаћању заосталих доприноса радницима. У Влади Републике Србије објашњавају да је "повезивање стажа једна од социјалних мера које Влада доноси у сврху помоћи грађанима".

МОЖЕ И НА КРЕДИТ

ОСИМ предузећа у већинском државном власништву, држава је омогућила повезивање стажа и већ приватизованим предузећима, али - на кредит.

- Они, практично, добијају кредит од државе, који морају да врате у року од четири године, али с тим да им је прва година грејс период - каже Пенев. - За остале се рачуна камата која је веома повољна и тренутно износи 11,75 одсто, што је мање од тренутне стопе инфлације.

До данас су, под овим условима, послодавци предали захтеве за 1.936 радника.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/aktuelno.239.html:342671-Oslabljeni-pred-novi-udar-krize>

Ослабљени пред нови удар кризе

С. БУЛАТОВИЋ

Српска привреда још једну кризу дочекује са мање запослених и све већом неликвидношћу. Влада и даље размишља о помоћи извозницима и смањењу обавезних резерви банкама

ПРЕЛИВАЊА нове кризе на нашу привреду још нема, али скоро да нема никога ко не верује да ће до њега пре или касније доћи. Са претходном, како је у среду поновио министар економије Небојша Ђирић, Србија се статистички изборила, јер бележи раст током пет узастопних квартала. Овај нови потрес, међутим, дочекујемо са најмање 230.000 незапослених више, са просечном платом „тањом“ за пет одсто и привредом „окованом“ неликвидношћу.

Стручњаци окупљени за округлим столом с темом „Да ли је Србија спремна за други удар економске кризе?“ сматрају да је од великог значаја за ублажавање евентуалног удара нови аранжман Србије са Међународним монетарним фондом, јер би, у очима инвеститора, представљао потврду да наша земља води кредибилну економску политику. Министар Ђирић је поновио да Влада размишља о подршци извозницима, тако што би се узео кредит за Агенцију за осигурање и финансирање извоза АОИФ. Поновио је и могућност смањења обавезне резерве банака, чиме би се ослободио капитал за привреду. То, међутим, мора да одлучи Народна банка Србије која, према досадашњим изјавама, на овај корак - није спремна.

- Незапосленост и неликвидност су највећи проблеми српске привреде - потврдио је Ђирић. - Кроз меру Владе о подстицању запошљавања до сада је запослено око 2.500 људи. Јесте симболично, али има фирми које имају капацитет да запошљавају. Што се ликвидности тиче, држава је решила да крене од себе и ја у септембру очекујем усвајање уредбе којом би се регулисали рокови плаћања приватном сектору. Или ће бити ограничен период у ком мора да се плати, или ће бити дефинисан максималан број дана кашњења. Ускоро ћемо организовати састанак привредника, чланова Владе, представника НБС и банкарског сектора.

Привреда, с друге стране, одговара да нови талас кризе дочекује ослабљена и са мањом „кондиционом снагом“, него што је то био случај 2008. године. Председник Привредне коморе Србије Милош Бугарин је поручио да држава мора да реагује на време. Професор Факултета политичких наука Зоран Стојиљковић сматра да Србија мора да уведе пореску дисциплину, уведе ред у рокове плаћања, направи уштеде у јавним набавкама, кроз које се сада губе милиони евра и поради на смањењу корупције.

ТРЕСУ РЕДОМ

УРЕДНИК сајта „Макроекономија.орг“ Мирослав Здравковић је набројао равно 13 криза које тренутно тресу Србију и свет.

- Србија би требало да се окрене обнављању пољопривредне производње, јер се сваке године за 60 квадратних километара мањи површина пољопривредног земљишта, а најмање 200.000 хектара остане необрађено - истако је Здравковић. - Требало би да се прекине са причом о кандидатури у ЕУ по сваку цену. Пре тога треба да уредимо свој врт и уведемо диктатуру институција.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/aktuelno.239.html:342673-MMF-Trosak-drzave-pod-kontrolom>

ММФ: Трошак државе под контролом

С. Б. - Д. И. К.

Разговори представника ММФ у Министарству финансија: Неопходна је јача контрола трошења новца уложеног у инфраструктурне пројекте. Тема и ребаланс буџета Србије

ДРЖАВА ће морати боље да контролише трошење новца уложеног у инфраструктурне пројекте, закључак је састанка представника Међународног монетарног фонда са Верицом Калановић, потпредседником Владе за привредни и регионални развој.

- Јача контрола у вођењу инфраструктурних пројеката постигла би се, с једне стране кроз проверу трошења уложених средстава, а са друге, кроз мерење ефеката завршених инфраструктурних пројеката за даљи развој наше земље - истакла је Калановићева у среду након састанка са мисијом ММФ.

Према њеним речима, потребно је приликом програмског вишегодишњег планирања буџета, утврдити тачно одређени проценат за реализацију инфраструктурних пројеката.

- На тај начин би се обезбедила развојна компонента буџета, а у циљу даљег напретка и јачања Србије - објашњава Верица Калановић.

Мисија ММФ са Министарством финансија разговара о предстојећем ребалансу буџета, али и о креирању државне касе за следећу годину. Ребаланс пред Србију ставља компликовану рачуницу - како испоштовати све обавезе, а не прећи „црвену линију“ од 120 милијарди динара минуса у републичкој каси, односно 140 милијарди мањка на нивоу читаве државе. Већ у првој години потрошено је 87 милијарди динара преко прихода.

ДЕФИЦИТ

- ПЛАНИРАНИ дефицит ће се тешко обезбедити, али смо то ограничење сами себи поставили и мора да се нађе решење - истакао је економиста Јуриј Бајец, саветник премијера Србије. - Крајем године очекујем бољу наплату јавних прихода. Видећемо шта може да се прекомпонује у расходима, али законске обавезе не могу да се дирају. Фискални дефицит мора да буде мањи и у структури јавних расхода треба да се преоријентишемо на јавне инвестиције. Да бисмо добили тај споразум морамо да их испунимо. Очекујем позитиван став ММФ.



<http://www.politika.rs/rubrike/Ekonomija/Drugi-talas-krize-jos-nije-stigao.sr.html>

Други талас кризе још није стигао

Наш главни проблем је како обезбедити раст запослености и стандард грађана Министар економије Небојша Ђирић изјавио је на јучерашњем Танјуговом округлом столу на тему „Да ли је Србија спремна за други удар економске кризе“ да „нема назнака да је други удар светске кризе почео да се осећа код нас, али је предложио да централна банка смањи стопу обавезне резерве, а да пословне банке тим новцем кредитирају привреду“.

Председник Привредне коморе Србије Милош Бугарин више пута је, међутим, поновио да нови талас економске кризе неће заобићи Србију. Привреда је платила високу цену претходног таласа, тако да нови очекује веома ослабљена.

Акутни проблеми домаће привреде су висока неликвидност и висока стопа незапослености, подсетио је министар Ђирић. Незапосленост се најбоље лечи страним инвестицијама, а

неликвидност смањивањем стопе обавезне резерве банака, као што је урадила Централна банка Хрватске.

Страни инвеститори су вољни да улажу у Србију, управо се разговара са три-четири велике фирме, па се у овој години очекује око три милијарде евра.

Јуриј Бајец, економски саветник премијера, указао је да је, за разлику од финансијске кризе с краја 2008. године, сада реч о кризи јавног дуга у појединим земљама, од којих су неке важни трговински партнери Србије. Зато мора да се прати како ће се мере тих држава за спровођење штедње, смањење буџетских дефицита и јавног дуга одразити на тражњу за нашом робом у тим земљама, јер би то потенцијално могло утицати на смањење извоза.

Милош Бугарин је упозорио да је „индустрија већим делом опустошена у процесу приватизације, технолошки је застарела, па је немогуће очекивати већу производњу”. „Поред тога”, додао је, „октобарска зарада из 2008. била је 403,7 евра, а овогодишња јулска 383,8 евра, што је за око 4,8 одсто мање“. У међувремену је без посла остало око 230.000 људи.

Бугарин је нагласио да баш због тога што је познато о каквој је кризи реч држава мора да реагује на време и да стално разговара са пословном заједницом, а искуство учи да се предлози привреде прихватају са вишемесечним кашњењем.

Председник ПКС се сложио да је свакако потребна подршка извозним предузећима, па било то уз докапитализацију посредством Агенције за осигурање и финансирање извоза или оснивањем развојне банке.

Уредник сајта макроекономија. орг Мирослав Здравковић истакао је да нови талас кризе директно погађа привреду. Осим што је криза јавног дуга, она је и валутна криза јер, према његовим речима, „бесни рат валутама“.

Актуелна криза у свету је, такође, социјална и политичка криза, а нереди у Лондону показали су да се ради и о кризи „урбаног сиромаштва“, оценио је он и додао да се ради и о кризи левице, јер су државе, уместо привреди, помогле банкама да повећају свој профит. А криза левице, додао је, отвара пут десници.

Главни проблем у Србији у овом моменту је како обезбедити раст запослености и повећати стандард грађана, сматра професор Факултета политичких наука и потпредседник УГС Независност Зоран Стојиљковић. Синдикати не могу довољно да помогну у смањењу ефеката другог таласа светске економске кризе на Србију, јер се у нашој земљи десио процес нагле деиндустријализације који „убија“ реални сектор привреде. Синдикати су немоћни и због тога што су јавна предузећа под контролом партијских картела, рекао је Стојиљковић у расправи.

А. Микавица

Плате у Србији скресане 130 милиона евра месечно

Прва криза је направила огромну штету Србији, привреди и грађанима, а нови талас економске пошести нас свакако неће заобићи.

Председник Привредне коморе Србије Милош Бугарин изразио је јуче бојазан да ће нови талас економске кризе, без обзира на то што је другог карактера и односи се на проблеме јавног дуга, негативно утицати на привреду Србије.

– Привреда Србије дочекује нови талас кризе ослабљена и с мањом „кондиционом снагом” него што је то био случај 2008. године – поручио је Бугарин на Тањуговом округлом столу „Да ли је Србија спремна за други удар економске кризе”. – Укупан месечни фонд зарада у октобру 2008. године износио је 805 милиона евра, а у јулу ове године 674 милиона евра, што представља пад од 16,3 одсто.

Он је навео и податке о кретању просечне зараде пре и након економске кризе из 2008. године.

– Изражено у еврима, октобарска зарада из 2008. године је била 403,7, а овогодишња јулска 383,8 евра, што је око 4,8 одсто мање него октобра 2008. – казао је Бугарин.

Он је навео да се то пре свега односи на врло изражен проблем велике неликвидности и несолвентности домаћих предузећа. Нагласио је да баш због тога што је познато о каквој је кризи реч, држава мора да реагује на време и да стално води дијалог с пословном заједницом. Председник ПКС-а се сложио с тим да је свакако потребна подршка извозним предузећима, па било то уз докапитализацију посредством Агенције за осигурање и финансирање извоза, или оснивањем развојне банке. Бугарин је рекао да је уочено да се предлози привреде прихватају с вишемесечним кашњењем, што се у будућој пракси свакако мора променити.

– Привредна комора Србије је тако још пре три и по године тражила смањење обавезне резерве банака, што би створило шансу да се у привреду ‘упумпају’ додатне паре – рекао је Бугарин.

Он је, на крају, указао на још један проблем, а то је да је индустрија Србије већим делом девастирана у процесу приватизације, да су технолошке платформе застареле па је немогуће очекивати већу производњу у условима технолошког заостајања. Јасна индустријска стратегија и постојање стратегије државе која је одржива на дужи рок и имала би једну константу, без обзира на обавезе према бирачком телу или пословној заједници, нешто је што би дало позитиван резултат, оценио је Бугарин, и закључио да ‘ад хок’ мере свакако не би имале позитивне ефекте.

Економски саветник премијера Јуриј Бајец изјавио је да Србија мора стриктно да поштује оквире економске политике договорене с Међународним монетарним фондом и дефинисане законом, поготово у домену фискалне политике, односно ограничења буџетског дефицита, што је и један од главних захтева те међународне финансијске институције.

Говорећи о актуелним потресима у светској економији, Бајец је указао на то да се, за разлику од финансијске кризе с краја 2008. године, сада ради о кризи јавног дуга у појединим земљама, од којих су неке важни трговински партнери Србије. По његовим речима, Србија мора да прати како ће се мере тих држава за спровођење штедње и смањење буџетских дефицита и јавног дуга

одразити на домаћу тражњу у тим земљама, јер би то потенцијално могло утицати на смањење извоза из наше земље.

Бајец је указао и на проблеме које Србија има још од претходне економске кризе, као што су акутна великвидност привреде, скупи кредити банака, велико отпуштање радника, пре свега у приватном сектору, и истакао да би се ти проблеми могли надовезати на евентуалне ефекте нове кризе. Он је навео да ће оснивање развојне банке у Србији у одређеној мери допринети да предузећа дођу до јефтинијих кредита, нарочито за извозне пројекте, доношење закона о јавној својини допринеће привлачењу инвеститора, а, такође, држава мора да побољша финансијску дисциплину, односно да уредније отплаћује своје дугове привреди.

Како запослити људе

– Главни проблем у Србији у овом тренутку је како обезбедити раст запослености и повећати стандард грађана – изјавио је професор Факултета политичких наука у Београду Зоран Стојиљковић.

Он је указао на то да јавна предузећа морају да се ослободе утицаја странака на власти да би се њихово пословање побољшало. Стојиљковић, који је и потпредседник УГС „Независност,, рекао је да синдикати не могу довољно да помогну у смањењу ефеката другог таласа светске економске кризе на Србију јер се у нашој земљи десио процес нагле реиндустријализације који „убија” реални сектор привреде.

– Синдикати су немоћни и због тога што су јавна предузећа под контролом партијских картела – рекао је Стојиљковић у расправи.

Он сматра да се у јавном сектору мора увести корпоративизација управљања, уз истовремено спровеђење озбиљне ревизије пословања, укључујући и управљање јавним набавкама.



http://www.danas.rs/danasrs/ekonomija/ciric_nezaposlenost_glavni_problem.4.html?news_id=222169

ЋИРИЋ: Незапосленост главни проблем

Аутор: М. Н. Стевановић

Београд - Покривеност увоза извозом од 2007. када је износила 44 одсто значајно је порасла и у првом полугодишту ове године достигли смо 58-59 одсто. То значи да је у претходних неколико година раст извоза перманентно био већи од раста увоза, а то је било најизраженије у прва два квартала ове године, када је извоз забележио стопу раста од 34 одсто. Томе је највише допринео опоравак немачке привреде, односно раст тражње на том тржишту и инвестиције њихових фирми у Србији које су биле извозно оријентисане. Међутим, криза која је 2008. године захватила финансијски сектор разликује се од надолазеће која је криза јавног дуга.

Могуће је да ће се, због штедње у развијеним земљама које су сада погођене и због пада тражње на тим тржиштима, проблеми прелити и на Србију. За сада нема назнака да би то могло да се деси, али не значи да ће тако и остати - изјавио је министар економије и регионалног развоја Небојша Ћирић на јучерашњем округлом столу који је организовао Тањуг на тему „Може ли Србија да издржи други удар кризе?“

Министар је нагласио да је главни проблем домаће економије велики раст незапослености, која је са стопе од 14 одсто пре кризе, сада достигла 20 одсто. Такође, нагласио је Ћирић, један од главних проблема српске привреде је неликвидност, коју је нередовним плаћањем увећала и држава, односно министарства, јавна предузећа и локалне самоуправе, а то се потом прелило и на остале учеснике на тржишту.

- Влада ће у октобру донети уредбу којом ће одредити максималан период кашњења исплате, од 10 или 15 дана од дана валуте, и очекујемо да ће то поправити положај привреде - обећао је Ћирић.

Према речима саветника премијера, економисте Јурија Бајеца, мало ко од стручњака је очекивао да ће се финансијски крах из 2008. прелити у реални сектор, али преко кризе јавног дуга управо се то догађа.

- Пажљиво ћемо пратити како се штетња у земљама највише погођеним новом кризом одражава на већ склопљене послове са нашим фирмама. Неопходно је и да се решава проблем ликвидности домаће привреде, али и да се спречи пребрзо отпуштање радника из приватног сектора. Због тога ће једна од мера бити формирање развојне банке, у томе се већ доста и одмакло - рекао је Бајец.

Привредници су очекивали да се финансијска криза прелије у реални сектор, који је, уз то, поднео и највећи терет првог удара глобалне рецесије, рекао је Милош Бугарин, председник Привредне коморе Србије и подсетио да ће то домаћу економију, која је сада у знатно „мањој кондицији“ него 2008. погодити више него друге.

- Ми смо 2008. имали 1,99 милиона запослених, а сада је тај број пао на 1,75 док су се реалне зараде, са 403,7 евра спустиле на 383,8 или 4,8 одсто. Висок је ниво несолвентности, а када је о извозу реч, подаци о расту јесу тачни ако се пореде са 2009. годином, када је криза била на врхунцу, али у поређењу са периодом пре 2008. евидентан је пад. Привреда више од три године тражи да се промени политика Народне банке Србије и да се смањи ниво обавезних резерви за кредите како би они постали доступнији за развојне програме фирми, али највећи проблем у земљи је то што не постоји добар и квалитетан дијалог између привредника и креатора економске и монетарне политике - рекао је Бугарин.



http://www.pressonline.rs/sr/vesti/vesti_dana/story/173023/Svaki+zlostavlja%C4%8D+u+firmi+ima+bar+jednog+imitat+ora.html

Серијал Пресса - Који је профил српских газда који шиканирају раднике

Сваки злостављач у фирми има бар једног имитатора

Газде и шефови малтретирају и понижавају раднике на различите начине, али постоје заједничке карактеристике које одликују готово све злостављаче. Пресс је, уз помоћ психолога др Радомира Чолаковића, израдио профиле српског мобера, имитатора мобера и жртве.

Чолаковић је иначе војни психолог и објавио је књигу „Мобинг у војсци“. За Пресс објашњава да мобер најчешће издаје наређења запосленима повишеним тоном, виком и вређањем, понекад уз коришћење псовки, претњи, омаловажавајућих речи...

Предмет подсмеха

- Када жртва наводи шта је испунила од пословних задатака, мобер увек позива неког од својих имитатора или, како воле да кажу, „својих људи“ да буду сведоци. У разговору са жртвом, да би био уверљивији, набраја шта би све могао, само да хоће, да предузме против ње, што је, наводно, по закону. Мобер такође ограничава могућности изражавања жртве. Често је са омаловажавањем прекида у говору, и то пред осталим члановима колектива. Намерно не примећује сигнале за комуникацију, попут дизања руке запосленог да би нешто рекао - описује Чолаковић.

Ако жртва на састанку у фирми изнесе своје мишљење, оно постаје предмет подсмеха, оговарања и игнорисања.

- Жртва се изолује, не обраћају јој се колеге или јој само понекад отпоздраве. Мобер је, наравно, не поздравља. Када жртва улази у канцеларију, прекидају се разговори, што се зове феномен „гробне тишине“ - каже Радомир Чолаковић.

Жртва се не позива на састанке колектива и увек се нађу разлози да остане у свом радном простору, помера јој се термин коришћења одмора, не одобрава се коришћење слободних дана. Жртву не позивају на јутарњу кафу, на свечаности у фирми, заједничке изласке или је реда ради информишу у пет до 12 да се спрема фешта. Измишљају се приче о њеном приватном животу са циљем да је осрамоте.

Одакле ти новац?

- О жртви се често може чути да су „му деца таква и таква, да нема те дипломе о којима прича"... Жртви се дају надимци који је омаловажавају и прећутно се одобрава имитаторима мобера да је злостављају. Иде се толико далеко да се позитиван помак у финансијама у породици жртве, који се испољи у куповини аутомобила или неке друге вредне свари, дочекује обавезно инсинуација да се у ко зна у шта упетљао, питањима откуд му паре и слично - закључује наш саговорник.

Наталија Секулић , Београд